

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

Año XXXXI

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 23 de Mayo de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Burgos, 5 y Berruete, 1 y 3. (Imprenta)

y en la Librería de Don Santiago Rincón

Núm. 12.041

Apartado núm. 17



LA NIÑA

ELENA MAZA ALVAREZ

subió al Cielo

HOY 23 DE MAYO DE 1923

a los 6 meses de edad

Sus afligidos padres Moisés y Lucía; hermana, abuelos, tíos y primos;

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Editoriales

Actualidad española

EL VOLUNTARIADO EN AFRICA

Es dogmático que en los tiempos que corren, cuando ya los pueblos sienten con tanta frecuencia y entusiasmo como antaño los impulsos bélicos, cualquier empresa que requiera la colaboración armada de las naciones no goza de popularidad y menos de simpatía. Innegable es también que ninguna empresa de carácter colonial puede llevarse a buen tren y mejor puerto, si no está asistida por la devoción popular. Y para concertar estos dos términos, verdaderamente antagónicos, sólo existe una solución, y ella se basa en el Ejército voluntario.

En vano trataríamos de hacer que el pueblo español mirase con buenos ojos el empeño africano, mientras cada hombre allí caído ante la resistencia indígena, o ante el morbo colonial, deje en España un reguero de dolores y lágrimas entre sus deudos familiares, que vieron ir a las tierras de Mogreb a los suyos en obligado servicio y para empresa muchas veces incomprendida, no tanto por su propia dificultad, como porque, ante el horizonte de posibles dolores y quebranto obstinadamente se obscurcen las inteligencias, no viendo nunca los propios y atisbando siempre los contras.

Suprimir (por lo menos en buena parte) ese factor de carácter sentimental, pero desde luego, adverso a nuestra acción africana equivale a vencer innúmeras dificultades de gran cuantía. Cuando todo a la mayoría del Ejército que haya necesidad de sostener en el Norte africano, carezca del carácter de obligatorio para entrar de lleno en el de libre voluntad, las impacencias, las excesivas alarmas, las zozobras y desconfianzas de origen sentimental carecerán de razón de ser y con ello estará siempre más expedito el camino de las no deseables, pero muchas veces necesarias, imprescindibles resoluciones que quizás en más de una ocasión y en época no lejana hubieron de no efectuarse, para evitar las exaltaciones del dolor y la intranquilidad peninsular.

Evidente es asimismo que el soldado voluntario rinde mayor eficiencia que el forzoso, su oficio, elegido libremente (aunque en la elección haya pesado más la conveniencia y necesidad que la vocación y entusiasmo), es el de soldado y lo aprende, y lo perfecciona, y utiliza los modos de realizarlo para obtener el mayor provecho, aunque sea sin regatear el máximo esfuerzo. Y si a esta innegable condición del soldado voluntario se le añade una acertada educación material y espiritual y una dirección inteligente que lleve a

sus convencimientos con claridad el doble papel de guerreros y colonos que todo hombre voluntario en filas de falange colonial debe representar a las ya citadas ventajas de popularización de la empresa, o al menos, la disminución de la animadversión y de la eficiencia militar se añadirá la de incalculable valor de tener, en Africa, nacionales, españoles, que "agarrándose al suelo", "tomando tierra", adaptándose, al fin, al medio ambiente, realizarán la obra grande, venturosa, de ir conquistando moralmente un país donde se quiso ir a vivir y donde es posible la vida cuando en el ajuste de razas y psicologías, mutuamente y con el diario e íntimo contacto, se vayan desgastando las aristas y trocándose, en romos los ángulos agudos.

Porque, así lo entendemos y hemos sostenido siempre, señalamos con piedra blanca el proyecto de voluntariado en Africa, y abrigamos con fruición, la esperanza de que con la necesaria diligencia ese proyecto escrito, pase a ser una realidad, material. Pues bien necesitados de eso y de otras cosas parecidas andamos!

En el Extranjero

DESPUES DEL ASESINATO DE VOROWSKY

El asesinato del delegado ruso señor Vorowsky, cometido en Lausana por un súbdito suizo, que sirvió en Rusia contra el ejército rojo, no ha influido en el curso de la conferencia de la paz que allí se está celebrando; pero sí ha servido de pretexto al gobierno de los soviets para lanzar contra los Gobiernos de Europa una serie de acusaciones desprovistas de fundamento y algunas amenazas que, desde luego, es de temer que lo tengan para las personas que se hallan bajo la acción de los tribunales bolcheviques.

Entre estas personas se encuentran el patriarca cismático griego Tikhon y otros varios eclesiásticos de su iglesia, cuya sentencia de muerte, según las últimas noticias recibidas de Moscú, se dice que ha sido decretada en represalias de la muerte dada al delegado Vorowsky. La noticia no ha tenido hasta ahora confirmación oficial, pero dada la ferocidad de los soviéticos, la probabilidad de que se confirme es por desgracia mucho mayor que la contraria.

Aparte este incidente, poco nuevo se puede decir de los Trabajos de la Conferencia de Lausana para el arreglo de la cuestión de Oriente. Prosiguen en las tres comisiones creadas para el examen de los múltiples asuntos, que para llegar a un estado definitivo se debaten, las interminables deliberaciones en las que siempre queda algún cabo suelto por atar.

Ahora parece, sin embargo, que se va haciendo algo práctico por haberse puesto directamente al habla los delegados griegos y los otomanos para tratar en concreto de la paz entre ambas naciones. A estas conferencias asisten también los delegados británico y francés, y según las últimas impresiones no parece difícil que griegos y turcos lleguen a un acuerdo que podría servir para el arreglo de las demás cuestiones de Oriente, de base sólida que las que hasta ahora están sirviendo de fundamento para los debates de la Conferencia.

Vino de cosechero

BODEGA DE CALDERON

Se vende de buena clase y garantizando su pureza a 5 pesetas las doce botellas, 42 céntimos una, devolviéndolo el casco.

En garrones de 5 y 8 litros a 6 pesetas cántaro, 38 céntimos litro, devolviéndolo el casco.

Se sirve a domicilio.

Pedidos: Calle Mayor principal, 27 Interior.

Los deportes en Palencia

"La Salle" 3 goals.

"Palencia Deportiva" o goals. Muy animado, acudía al campo a presenciar el debut de la novel Sociedad "Palencia Deportiva" esperando ver uno de los más agradables partidos de la temporada. Cuando llegué al "Stadium" de "La Salle" comenzaba a acudir numeroso público, deseoso de presenciar el encuentro, entre el que se destacaba la nota simpática de las caras bonitas de las palentinas, que iban a animar con su presencia a los jóvenes "equipiers" que habían de verse en la noble liza.

A las cinco menos cuarto y a las órdenes del señor Lafuente, alineanse los equipos en la siguiente forma:

"Palencia Deportiva": Barrientos, Fernández, Cuesta, Arrans, Martín (A), Gollos, Calvo, Colmenares, Rodríguez, Villafañe y González (A). "La Salle": Serrano, Martín (M), Rueda, Salamanca, Acha, Falcón, Chico, Ontañón, Martínez, Salagre y González (M).

Elige "La Salle" y sale "Palencia" contra el aire, que por cierto, apenas se nota.

Bien quisiera hacer una reseña detallada y sucinta de las fases del partido, pero el dominio de los "Sallistas" fue tan decisivo y aplastante, que puede decirse que todo el juego se desarrolló en el terreno de los "palentinos".

Los del "Palencia" no se desanimaron por los fieros ataques de sus contrarios, sino que se defienden paladinamente de la superioridad de los "Sallistas".

Cuesta, sobre todo, lucha con denuedo y Barrientos se luce muchísimo parando "chuts" formidables, con que le obsequian "los negros". Por fin, a los veinte minutos de comenzado el partido, se produce un "mule" y Martínez, marca el primer tanto para su equipo.

Vuelto el pelotón al campo, hace la línea delantera "palentina" una pequeña incursión por los terrenos "vedados" sin consecuencias. Vueltos los delanteros "sallistas" a hacerse con el balón y después de dos "cornés", para González (M) a Martínez y éste marca el segundo tanto.

El tercer tanto, lo marca poco después Ontañón, entrando en compañía del "estérico" en la portería.

Con poco más de notable, se terminó el partido, no sin que Calvo hiciera dos valientes e inútiles arrancadas, en las que llegó hasta la portería contraria.

Del segundo tiempo, no puede decirse nada que merezca la pena. "La Salle" continúa con su dominio decisivo hasta que el señor Lafuente, dió por terminado el encuentro.

Durante el segundo tiempo, hubo que lamentar la retirada del "equipier" Salamanca, levemente lesionado.

Por "Palencia" se distinguieron en primer lugar, Cuesta, que fue el verdadero héroe del partido; luego Barrientos, que estuvo muy afortunado; Colmenares y Calvo, muy bien; Rodríguez y Arranz valientes, y el resto cumplió.

Por "La Salle", Martínez muy bien; Salagre, bien Magnérico, Falcón y Acha, muy trabajadores, Serrano, deseando una hamaca.

Conviene hacer observar, que a pesar del dominio de sus rivales, el equipo de "Palencia Deportiva" no se desanimó, ni mucho menos, continuando jugando con el entusiasmo y ardor que comenzaron, conducta digna de aplauso, pues es un indicio de grandes cualidades de unión deportiva, que es tan necesaria para el desarrollo del "foot-ball".

El "réferee" señor Lafuente acertado y benévolo, es decir, a la altura de las circunstancias.

El goal Keeper.

La educación de los niños

La educación de la niñez en las escuelas de primera enseñanza, debe ser a nuestro juicio, el primordial cuidado del maestro. No hay que olvidar que el maestro es el continuador de la educación paterna; y nosotros preferimos el niño educado, al niño instruido. La educación moldea el espíritu y le prepara convenientemente para la adquisición de conocimientos.

Un niño educado, atrae y seduce y al llegar a la edad adulta, será un buen ciudadano, útil asimismo y a la Patria.

El niño que aprende a ser comedido en todos sus actos, que guarda el respeto debido a los mayores, y que a sus iguales les trata con mesura es un hombre.

Y en continuo batallar de la vida, la educación es el elemento más formidable para el porvenir de las personas. Son cosas que vemos todos los días; en muchas ocasiones la educación no llega a ser apreciada, por hallarse envuelta en las toscas sombras de la ineducación. Además, la educación es naturalmente disciplina; y el niño educado es dócil y del niño dócil se hacen portentos en poco tiempo.

Bien sabemos que la falta de docilidad es una de las más grandes dificultades que encontramos en nuestra penosa y meritoria labor docente.

Quizá sea una obsesión nuestra; fácilmente estamos equivocados; pero es tan honda nuestra convicción, que cremos firmemente, que prestando especial atención a la educación de nuestros alumnos, hacemos un servicio eminente a la Patria.

Desde León

Reyertas

En ocasión del cumpleaños del vecino de la Pola, Emeterio del Rancho, éste invitó a varios amigos a merendar en un sitio denominado "Las Llamas".

Reunidos allí los contentos abusaron del vino, empezando a darse bromas pesadas mutuamente, que subieron de tono, exasperándose hasta convertir la cosa en reyerta, arrojándose entre sí los vasos, botellas, etcétera, resultando contusiones levemente seis de los allí reunidos, que pasaron a presencia judicial.

Hallándose trabajando en una de las galerías del tercer piso de la mina denominada "La Asturiana", en término de Villaseca, los obreros mineros Arturo Pajaro y Bernardino González, vinieron a las manos después de una discusión motivada por rivalidades de oficio.

El primero, exasperado, asestó con una pala un golpe tremendo en la cara a su contrincante, causándole una herida de cuatro centímetros de extensión que interesa la mandíbula y parte de la oreja.

El agresor fue detenido y puesto a disposición del Juzgado, así como la pala ocupada instrumento del delito.

Escuela de Peritos

Agrícolas y Capataces

ANUNCIO
En cumplimiento de lo dispuesto por R. D. fecha 14 de Agosto de 1919, se convoca a exámenes de ingreso en las condiciones que determinan en el anuncio inserto en la tablilla de anuncios de este Establecimiento.

Las solicitudes y demás documentos deben presentarse en la Secretaría de esta Escuela desde el día 20 al 31 de este mes y los exámenes se anunciarán oportunamente. Palencia 19 de Mayo de 1923.—El Ingeniero Director, J. Antonio Dorronsoro.

Disposiciones del Municipio

El día 29 del actual y a las once de su mañana ha de procederse en el Salón de Actos de la Casa Consistorial al examen correspondiente para proceder al nombramiento de dos guardias municipales y dos aspirantes de mil quinientas pesetas.

Para tomar parte en los exámenes en los que servirá de base el programa que se halla de manifiesto en la Secretaría de la expresada Corporación Municipal, son condiciones indispensables:

Ser mayor de veinticinco años y no exceder de cuarenta y cinco.

Haber servido en cualquiera de los Cuerpos del Ejército, Guardia Civil o Carabineros, sin nota desfavorable en su hoja de servicios, no haber sido licenciado por inútil.

Acreditar buena conducta.

No haber sido condenado por delito alguno.

Lo que se hace público por medio de este anuncio para que los que aspiren a tomar parte en los ejercicios puedan presentar solicitudes ante esta Alcaldía suscrita de su puño y letra, hasta el día 28 del presente mes, acompañando a sus instancias:

Certificado del Juzgado Municipal referente al acta del nacimiento del solicitante.

Licencia original de haber servido en el Ejército o Cuerpos, antes expresados, sin nota alguna desfavorable.

Certificación de buena conducta.

Certificación del Registro Central de penados y acreditativa de no haber sido condenado por delito alguno y Certificación del Juzgado Municipal, en la que conste asimismo, no haber sido castigado por faltas.

Palencia 22 de Mayo de 1923.

Desde Burgos

Muerto por un tren

A las seis de la mañana de ayer, fue hallado por el guarda de noche de la Compañía del Norte, en el kilómetro 393, entre las estaciones de los Barrios de Colina y Santa Olalla, el cadáver de un hombre que resultó ser Vicente García, soltero de 22 años, natural de Abedojo de la Sierra y vecino de Villalval.

Ignorase cómo y por qué tren fue arrollado.

El juzgado de Los Barrios levantó el cadáver a las once y diez minutos de las mañana.

Ibáñez

DENTISTA

Mayor Pral. 53 Teléfono 112

Burgos B. Escobar de Castro

de Figueras (Gerona)

Fabricante de Alpargatas de todas clases.

Gran taller de Zapatería.

Exportación al por mayor.

Especialidad y esmero en la confección.

Se admiten contratos militares.

Para informes, contratos y abastecimientos.

D. Laurentino Puertas

Mayor Principal, 82 y 84, Palencia

Relojería SUIZA

Tienda de Optica, Platería y Bisutería

PEDRO CIEZA

Mayor Principal, 108.—Palencia

Dentista

D. Sancho JI.—Palencia

TELÉFONO 37

Informaciones de provincias

SANTANDER

Suicidio
En el inmediato pueblo de Heras, ocurrió ayer mañana un lamentable suceso. Por verdadera casualidad aún conserva la vida el protagonista.

Se llama este Francisco Solana, tiene veintisiete años y es carpintero de profesión.

Desde hace algún tiempo, Francisco padece una enfermedad moral que le hace mirar la vida con indiferencia, y resuelto a poner un epilogo trágico a esta, ayer, aprovechando la ausencia de sus familiares, encontrándose en su casa de Heras, con un arma cortante, se dio varios tajos en el vientre.

Bien porque el arma estuviese poco afilada, o por repulsión al procedimiento que había puesto en práctica para quitarse la vida, el desventurado, por una de las ventanas de la casa que es un piso primero, se arrojó de cabeza al corral.

Obrero herido
A las nueve de la mañana de ayer, se hallaba trabajando en los talleres de fundición de la Rampa de Sotileza el obrero Angel Ruiz Pacheco, de 17 años, cuando por un descuido, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una correa de transmisión.

Sus compañeros de trabajo acudieron inmediatamente en su auxilio, trasladándole a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron la fractura minúscula del cubito y radio izquierdo, con una gran hematoma, fuerte conmoción visceral y erosiones en una mano.

Después de curado de primera intención fue llevado en un coche a su domicilio.

OVIEDO

En honor del comandante Franco
Esta tarde, tuvo lugar, en la Diputación provincial, el acto de hacer entrega al comandante Franco, de la llave de gentil-hombre adquirida por suscripción popular en Oviedo.

Asistieron las autoridades y representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

El señor Prieto hizo entrega de la llave al comandante Franco, y pronunció un brillante discurso, enalteciendo los méritos, contridos por el héroe militar.

También pronunció un discurso el ex-alcalde de Oviedo Sr. Cuesta.

El comandante Franco, que ahora presta sus servicios en el regimiento del Príncipe, dió las gracias en elocuentes frases.

CLÍNICA DENTAL

D. E. Moranchel

Espolón, 2 y 4.—BURGOS

REGENTE D. GABRIEL SALA

DENTISTA

Especialidad en las enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Dientes y muelas de oro desde pesetas 75.

Dentaduras completas desde pesetas 500 a 1.500.

Estas GARANTIZADAS por tres años. 174.

Dentista D. Sancho JI.—Palencia
TELÉFONO 37

CRONICA TEATRAL

Desde mi butaca.

Ayer se puso en escena la obra de Benavente "La noche del sábado". Con "La señora ama", "Los intereses creados", "El nido ajeno", "La fuerza bruta", y otras comedias del insigne dramaturgo, es de las obras que, seguramente le sobrevivirán y llevarán el nombre del autor a las futuras generaciones.

La obra, repitiendo lo que ayer decía, es una excelente producción escénica, interpretada por la excelente compañía de Carmen Moragas. La consecuencia que de esto se deduce, ya sabéis cual es: los actores fueron aplaudidísimos, el telón, al terminar los actos, se levantó varias veces, y el público salió encantado del teatro, y diciendo la mar de cosas agradables a Carmen Moragas, Pepe Monteagudo, la señora Bremón y demás artistas.

Aquí escribiría yo, el "S. de G." si el periódico sólo se leyera en la capital, porque los residentes en ella, saben de la Compañía todo lo que yo pudiera decirles.

Pero como "EL DIARIO" se lee en muchas partes, ya que los que viven en otras provincias, no pueden venir a saborear, deleitándose, el arte y belleza que la Moragas y los suyos, nos ofrecen diariamente, aquellas personas de buen gusto que residen en la provincia, harán muy mal si no vienen una noche. pues sólo con venir una vez, conseguirán admirar otras muchas, tanta belleza, porque no se marcharán hasta que termine la actuación de la Compañía...

Y no se arrepentirán de nada. Carmen Moragas es una mujer bellísima. Su cuerpo arrogante, esbelto, de suprema distinción y elegancia, de líneas puras, sostiene una cabe-

za escultural, preciosa. De tez blanca, tersa, sedosa; con ojos grandes, oscuros, vivos; de esos ojos que hablan y rien, que expresan todo y lo sienten todo. Y como si esto fuera grano de anís, en cuanto a artista es de lo poco bueno que tenemos. Dice, que es una maravilla, domina el gesto perfectamente; lo mismo encarna un papel delicado, ingenuo, que siente y hace sentir la sensación exacta del dolor, de la tristeza y la amargura. Su temperamento, por ser flexible, se adapta a todos los caracteres y siente todas las sensaciones, que luego refleja intensamente.

Pepe Monteagudo, es, como dicen los de mi tierra, algo "pequeño, pero bien feitiño". Y como artista, se trae lo suyo. Es un actor que para interpretar un papel, no se conforma con estudiarlo solamente en la obra. Si el personaje es histórico, estudia su época, analiza el ambiente donde la acción se desarrolla, busca elemento de juicio, que le faciliten la concepción de su psicología y una vez formada su temperamento la adopta y encarna para luego manifestarla íntegra, exacta, viviéndola con toda su realidad emotiva.

Al lado de estos artistas, imaginados a otros varios que no diseñan, y completan el conjunto, acoplado dos perfectamente, porque también saben dar vida real a los personajes que encarna. Imaginado esto, y os habreis formado una idea aproximada de lo que es la Compañía.

Y ahora díganme ustedes si para presenciar la representación de obras buenisimas, por esta Compañía, no vale la pena hacer el viaje...

S. de G.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

En primera convocatoria y bajo la presidencia del Alcalde señor Gusano, ha celebrado hoy a las once sesión ordinaria nuestra corporación municipal.

A la reunión asistieron los concejales señores Tejedor, Valcarcel, Rodríguez, Martínez, Alonso, Calderón, García (D. Dámaso y D. Damián) Alvarez, Palomino, Lopez, Gonzalez Alvarez y Ortega.

Se leyó el acta de la anterior sesión, que fué aprobada por unanimidad.

Asuntos de obras

Teodoro Arnaiz Gómez, solicitó autorización para revocar la fachada de la casa número 33 de la Avenida de Manuel Rivera. La Comisión y el arquitecto proponen se acceda a lo solicitado, acordándose así.

Don Joaquín Rodríguez solicita autorización para realizar varias reformas en la casa número 5 de la Avenida de Manuel Rivera según plano que acompaña. El Arquitecto y Comisión informando favorablemente proponen se acceda a lo solicitado y se concede el referido permiso.

Blas Peinador Millán solicita autorización para derribar una tapia en la nueva calle abierta entre el Corral de las Malvas y el Lunar. En la misma solicitud pide autorización para reconstruir la obra derribada. El Arquitecto propone se le autorice la demolición de la tapia, presentando un plano de la obra que se vaya a realizar para la previa demarcación de línea. Estando conforme con el anterior dictamen la Comisión, el Ayuntamiento aprobó el informe en este sentido.

Santiago Valpuesta, solicita autorización para realizar varias obras en el interior de su casa en la calle de Panaderas número 5. El Arquitecto informa en el sentido de que se especifique por el interesado lo que pretende realizar, toda vez que la finca objeto de la solicitud se halla sujeta a nueva alineación. Mostrando la Comisión su conformidad con el anterior dictamen, fué aprobado.

Mariano Castrillo interesa autorización para revocar la fachada de la casa de su propiedad número 11 de la Plazuela de Paredes. Emitiendo informe favorable a esta pretensión la Comisión y el Arquitecto, se le concedió el permiso.

Félix Parrado solicita la concesión de una parcela con el fin de edificar una casa barata para uso del solicitante y su familia. La Comisión propone se acceda a lo solicitado por el peticionario, concediéndole una parcela en la Laguna Salsa y entregándosele por el Arquitecto el plano a que ha de sujetarse la nueva construcción y señalamiento de la parcela que le corresponda adquirir en turno. Fué aprobado el dictamen.

Urbano Fernández, Contratista del primer trozo de la doble vía, solicita autorización para variar el entronque de los caminos de la Miranda y Husillos, toda vez que por el emplazamiento de una casilla se hace precisa esta reforma. El Arquitecto emite informe favorable a la concesión, determinando la forma como ha de verificarse el entronque o enlace de los citados caminos, determinando también la clase de firme y bombeos y cunetas necesarios para la circulación de las aguas, así como fijando las condiciones para la mejor garantía del derecho de propiedad municipal, sobre las fincas que han de ser objeto de expropiación por parte de la Empresa constructora.

La Comisión muestra su conforto y propone su aprobación, acordándolo así el Ayuntamiento.

Se leyeron los extractos de acuerdos adoptados por el Ayuntamiento, en las sesiones celebradas por el mismo en los meses de enero y febrero del corriente año, que fueron aprobados a los efectos de su publicación en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Habiendo expirado el día 11 del pasado mes de abril el plazo señalado en la "Gaceta" para la admisión de solicitudes, pretendiendo la plaza de Secretario del Excelentísimo Ayuntamiento, se dió a éste cuenta de que han sido presentadas las siguientes:

Don Manuel Díaz Caneja y Can-

cia, presentó su solicitud en 12 de marzo de 1923.

Don Ramón Recalde y Laca, abogado, natural de Bilbao, presentó su solicitud en 20 de marzo último.

Don Adolfo Alonso Manrique, abogado, natural de Astorga, presentó la solicitud en 5 de abril último.

Habiendo retirado en 14 de marzo corriente la solicitud que tenía presentada don Benito Aranguena Ugalde.

La Corporación acordó el nombramiento definitivo a favor de don Manuel Díaz Caneja, que desempeñaba el cargo interinamente. El acuerdo se tomó por unanimidad.

Prevía propuesta de la Comisión correspondiente se acordó el nombramiento en propiedad del interino encargado de la lectura de contadores de aguas a don Benjamín Linarejos con el haber anual de mil doscientas cincuenta pesetas.

También se acordó el nombramiento en propiedad del interino don Antonio Carbajal, para el cargo de escribiente, con el haber anual de novecientas pesetas.

Asimismo se hace el nombramiento en propiedad de Fontanero, con el haber anual de mil doscientas cincuenta pesetas a favor de don Efigenio Capa, que venía desempeñándole interinamente.

Se propone el nombramiento de Aurora Larxe para encargada del Lavadero público, confirmándose el nombramiento de interina que posee.

María Pastor Fernández, solicita la perpetuidad de la sepultura número 34 en la fila 7.ª, 4.º término y 2.ª sección en el cementerio católico. Informando favorablemente esta pretensión el señor Capellán, se concedió la sepultura.

Quedó la corporación enterada de la certificación expedida por el señor Arquitecto municipal de la obra ejecutada por don Antonio García Pérez, contratista de la alcantarilla para la nueva Audiencia, importante tres mil cuatrocientas cuarenta y cinco pesetas cuarenta y un céntimos.

Terminada la orden del día se dió lectura a una proposición de la Comisión de Hacienda en la que se pide la supresión del nuevo arbitrio municipal sobre miradores. El Ayuntamiento acordó dar un amplio voto de confianza al Alcalde señor Gusano para que determine lo que crea conveniente respecto a este asunto.

El señor Álvarez insiste en un ruego por él formulado en sesiones anteriores, relativo a la instalación de una fuente en la Ronda de los Estudios, contestándole la presidencia que ya tiene dadas las órdenes oportunas para ello y que han comenzado los trabajos para la instalación de la referida fuente.

No habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

AGRICULTORES!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias.—Precio: económicos.—Garantía seria y por largo tiempo.

Pídanse catálogos y presupuestos a ISLA Y VILLANUEVA Apartado 15 BURGOS

BENITO GONZALEZ BLAZQUEZ CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haya en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Don Manuel Díaz Caneja y Can-

El partido de ayer

"Sporting" 1 goal

"La Salle F. C." 0 goals

El foot-ball, es un deporte inglés; pero realmente tiene todas las características de un juego genuinamente español. Despierta el apasionamiento, exalta, entusiasma, produce ardimientos y espolea el amor propio de los espectadores. Quizás por esto, que son estímulos para los jugadores, y los hace que con tesón y valentía defiendan lo suyo, el foot-ball en España ha adquirido el desarrollo que ha colocado a nuestra nación entre las que mejores equipos pueden presentar.

Y esto es lo que hubo en el torneo de ayer; entusiasmo, pasión, amor propio por parte de los dos equipos rivales.

Imparcialmente reconocemos que el "Sporting" juega más que "La Salle". Son más fuertes sus jugadores y están mejor colocados. Pero si los sallistas quieren les darán que hacer a sus rivales de ayer, y en Palencia se verán "match" interesantes y bonitos. Por ambas partes hay "madera" y todo depende del entusiasmo.

Los delanteros sallistas deben colocarse mejor, pasar más rápidamente, atacar escalonados y sirviendo el balón al compañero que esté en mejores condiciones para recogerlo. Cuando salgan deben hacerlo desarrollando ya una combinación de pases, y deben también jugar al foot-ball, haciendo un "juego" peculiar, suyo, característico, pues observen que en todos los deportes los equipos que los cultivan tienen un "estilo" propio, una manera peculiar. Y esto no lo tienen aún los sallistas...

En el primer tiempo, los sallistas, aunque algo cansados por el partido anterior, se defendieron bien y no permitieron que el balón entrase en goal una sola vez. No así en el segundo, porque la fatiga física ya se acentuó, y, algo cansados, no pudieron hacer juego de ataque limitándose a defender su puesto, logrando con ello que los del Sporting sólo se apuntaran un goal. de la victoria.

La copa.

Canada por el Sporting, en su poder queda hasta el mes de setiembre, que se jugará su posesión definitiva, porque así lo acordaron unánimemente el jurado, presidentes de los Clubs y capitanes de los equipos.

Un equipiers de un Real Club. Como satisfacción al público, por una falta de desconsideración al mismo, cometida, durante el partido, por un jugador, recibimos la carta que a continuación publicamos.

La carta.

"Señor Director de "El Diario Palentino".

Presente. Reconociendo que en el partido de foot-ball jugado en la tarde de hoy, para disputar la copa donada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, he cometido un acto incorrecto con el público, en un momento de exaltación; dirijo a V. la presente para que públicamente dirija, sirva de amplia satisfacción y desagravio para aquella parte del público a quien impremeditadamente ofendí.

Manuel San Cristóbal

Equipier del "Sporting Palencia".

Audiencia

Ayer el Jurado de Saldaña declaró culpable a Ambrosio de Mayordomo de delito de hurto, siendo acusado de robo y se le impuso la pena de tres meses de arresto en vez de dos años, once meses y once días que solicitaba la acusación.

La defensa estuvo a cargo de don Carlos Martínez de Azcoitia.

Hoy el Jurado de Cervera declaró culpable de dos delitos de robo, a Hilario Fernández Cayón e inculpable de otro delito de robo de los que fué acusado, conforme a lo pretendido por su defensor don Alberto Gómez Arroyo.

Mañana a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Frechilla, contra Asunción Escrivano Díaz por infanticidio. Abogado, don Manuel Tovar. Procurador, don Fausto Celada.

Tomad las pastillas

"SIERRA MARIOLA" y calmaréis la tos en pocos minutos Depósito, Señores Espejel Rivas y Compañía.

SUCESOS

Varios heridos

Por el personal de servicio en la Sala de Socorro, se ha prestado asistencia facultativa a los niños Angel de la Fuente, que presentaba una herida contusa en el ala izquierda de la nariz y María Palas, que sufría una herida contusa en la región mentoniana, ambos lesionados de pronóstico leve y por haber sufrido caídas en sus domicilios.

También se prestó asistencia médica a Félix Antolín, que sufría una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda y a Emilio Díez, que presentaba una herida contusa en la región parietal izquierda. Estos dos lesionados son obreros y resultaron heridos en accidentes del trabajo.

Una reyerta

Por cuestiones particulares sostuvieron una acalorada reyerta los vecinos de Pedraza de Campos, Máximo Asenjo y Facundo Moro, resultando éste con una herida leve en la región glútea, de la que fué curado por el médico del pueblo, don Casimiro Villalba.

La guardia civil del puesto de Villamartín, ha detenido al agresor, entregándole a la disposición del Juzgado correspondiente.

De Hacienda

Toma de posesión

Han tomado posesión de sus nuevos destinos, don José Villanueva de la Intervención de Hacienda; don César Castrillón de la Administración de Propiedades, don Tomás Dueñas de la Administración de Rentas Arrendadas y don Julio Osorio del Negociado de Alcoholes.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Antonio Cardona, 126'05 pesetas y Ayuntamiento de Torremormojón, 150'00

NOTICIAS

A la temprana edad de seis meses, ha subido hoy al Cielo la angelical niña Elenita Maza Alvarez.

A sus afligidos padres y demás familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

En el Juzgado municipal se han registrado hasta la una de la tarde del día de hoy las siguientes inscripciones:

Defunciones.—M.ª Antonia de la Rosa, de 4 meses; García Ruiz, 9. Elena Maza Alvarez, de 6 meses, Panaderas, 18.

Nacimientos.—Manuel Mencías Torres, de Santiago y Paula, Manflorido, 13. Eugenia García Rodríguez, de Eugenio y Gaspara, C. Santander.

Teatro Principal

COMPANIA DRAMATICA DE CARMEN MORAGAS

Primer actor

JOSE MONTEAGUDO Hoy a las seis y tres cuartos y diez y media, El vergonzoso en Palacio y el paso de comedia

Herida de muerte

Mañana a las mismas horas, estreno del drama de Mac Kinley y de Eduardo Marquina

LOS PESCADORES

A las señoras

Interesa visitar la exposición que hace el viajante de la casa SOBRIÑOS DE F. MIGUEL de Valladolid, en el Hotel Samaria los días 24, 25 y 26.

Presenta un variado surtido en ropa blanca para señoras y niños, bonitos modelos en trajes de punto y vestidos de niños, así como un extenso muestrario en artículos para trajes, tanto en puntos de seda como en crepones Marrocaín y lana.

NOTA.—Previo aviso pasará a domicilio con el muestrario.

Reclamamos

un juego de 7021, a quien nos presentate el vale 7021 de nuestra caja. Con cada compra damos un vale que entra en los sorteos decenales de la lotería. NUESTRO ASESORADO Vd. un 30% de ganancia y economizará Vd. un 30% en sus compras si nos visita para adquirir loza, cristal plano y hueco, terri de cocina, efectos eléctricos, lunas, hules, flores, artículos de regalo, estatuaría religiosa y de adorno, armas y municiones, juguetes, cuadros, lámparas, artículos de pich-dros, sombrillas, perfumes y la famosa "Olla Express". No olvide Vd. que "El Gallo" Mayor, 79-81 y 83 es la casa más barata de Palencia.

Política provincial

Las elecciones de diputados provinciales

Designación de candidatos. El próximo día 10 de Julio se celebrarán las elecciones de diputados provinciales en los distritos de Cervera, Saldaña y Carrión; en este último para cubrir la vacante producida por el fallecimiento del señor Cantero.

Definitivamente se ha ultimado ya la candidatura conservadora por el distrito de Cervera, por donde lucharán el abogado don José Nestar Barrio y los farmacéuticos don Tomás Gómez Inguanzo y don Teodoro Doncel Ruiz.

Los dos primeros, de reconocido prestigio en el distrito, vienen desde hace algunos años ostentando aquella representación con el beneplácito de todos sus electores, en quienes encuentran siempre decidido apoyo y entusiasta colaboración.

Completa la candidatura el joven farmacéutico, don Teodoro Doncel Ruiz; hijo del prestigioso presidente de la Diputación, don Leoncio, quien por primera vez ocupará un escaño en la Asamblea Provincial, donde seguros estamos realizará una favorable labor para el distrito que le vió nacer.

Los tres, jóvenes, animosos y con el firme anhelo de atender a las necesidades de la Montaña palentina, lucharán en las próximas elecciones con el decidido apoyo de los conservadores, que constituyen inmensa mayoría en el distrito.

Los candidatos que por Carrión-Frechilla y Saldaña presentará el partido que dirige en esta provincia, don Abilio Calderón, se designarán seguramente en los primeros días de la próxima semana.

Ecós municipales

La elección de nuevo Secretario

Como verán nuestros lectores en la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento se acordó por unanimidad nombrar definitivamente Secretario de la corporación a nuestro querido amigo el culto abogado palentino don Manuel Díaz-Caneja, que desempeñaba el cargo interinamente.

Como el asunto figuraba en la orden del día, no actuó de Secretario en la sesión el señor Caneja, habiéndolo hecho el oficial primero de Secretaría señor Muro.

Reciba el señor Díaz-Caneja nuestra cariñosa enhorabuena por su nombramiento en propiedad.

Una nueva Eléctrica

Solicitud importante

En la secretaria del Ayuntamiento de esta capital, se ha presentado una solicitud suscrita por el gerente de la Sociedad "Unión Industrial Palentina" don Manuel Martínez de Azcoitia, pidiendo autorización para tender cables conductores de energía eléctrica de una nueva fábrica por las calles de la población.

La "Unión Industrial Palentina" tiene instalada su fábrica eléctrica en las inmediaciones de la Huerta de Guadian.

DOCTORES

Alvarado y Adolfo Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1

Mayor pral, núm. 101

Agotamientos

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas

Norberto Marcos

Fernández del Pulgar, 1.—PALENCIA

Reparación y construcción de maquinaria

ALFONSO SASTRE

Ex-cortador de LOS RIOJANOS

Tengo el honor de participar a mis numerosos amigos y al público en general, que habiendo dejado de pertenecer a la casa de D. Tomás Alonso (q. e. p. d.) «Comercio de los Riojanos» en la que estuve ocho años en calidad de maestro cortador, he montado un establecimiento de sastrería donde serviré los encargos con que me honren en las mejores condiciones, a cuyo efecto he adquirido en las principales fábricas de Sabadeil un extenso surtido de paños (exclusivamente de sastrería), pantalones de corte, gabardinas, frescos, etc., con forrería y forntura de primera calidad que venderé a precios moderadísimos ya que permite la reducción de gastos de mi sastrería limitar la utilidad en beneficio de mis clientes.

Mayor Principal, 66 (frente al comercio de los señores Espejel Hermanos.

Banco Español de Crédito

Capital: 50 millones de pesetas

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina,
Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.

VOCALES

- Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas.
- Marqués de Valdeiglesias
- D. César de la Mora
- Conde de la Mortera
- D. Pablo de Garnica
- D. León Cocagne
- D. Francisco Aritio
- D. Antonio Sáez
- Marqués de la Viesca

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses.—Caja de Ahorros a la vista.—Alquiler de Casas de Seguridad.—Compra venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.

SUCURSAL DE PALENCIA

Oficinas: Calle Don Sancho

Labradores

Sólo la casa Múgica Arellano y Compañía y sus agentes disponen del legítimo repuesto para la acreditada Segadora DEERING, así como del material Planet, Chattanooga, Ruston, etcétera.

NO CONFUNDIRSE

Múgica Arellano Compañía - Mayor pa. 55.

Jefe de la sucursal de Palencia, Avelino Aragón.

Oculista

G. González Alvarez

Mayor Principal, 130

Consulta diaria de 11 a 2



Armaduras, lentes y gafas de oro, concha, oro chapado y níquel

Con cristales para todas las vistas. Confección, reparación y perfecta ejecución de las recetas de los señores oculistas.

Elroa Óptico

Mayor Principal, número 49. (Portal donde estaba el tinte). Esta casa no tiene ninguna sucursal.



SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia MENCHETA

Esta tarde en el Senado se ha verificado la apertura de Cortes

Actualidad informativa

“DIARIO OFICIAL”

El “Diario Oficial” del Ministerio de la Guerra, publica una disposición autorizando a los coronetes que ejercen el cargo de jueces militares para que puedan dejar el cargo, por razones que la superioridad considere admisibles.

ACTA APROBADA

El acta de Martos, que a tantos incidentes dió lugar, entre el señor Alcalá Zamora y el alcalde de Madrid, ha sido favorablemente informada por el Tribunal Supremo.

LAS FUERZAS REGULARES

Todo el pueblo hace objeto de un homenaje de simpatía y admiración a las fuerzas de Regulares Indígenas, que han venido a la Corte para asistir al acto de entrega de su bandera.

DICE “LA LIBERTAD”

“La Libertad” órgano del señor Alba, cuyas inspiraciones sigue, afirma que la entrevista del Ministro de Estado con Su Majestad, fué puramente casual, pues coincidió con la visita que el señor Alba fué a hacer a un militar belga, que anteriormente le había cumplimentado en el Ministerio.

ALCALA ZAMORA

SE MARCHA

Afirma “El Liberal” que el ministro de la Guerra, persiste en su resolución de abandonar el Ministerio, debido a las discrepancias de criterio que en la cuestión de Marruecos, existe con el señor Alba.

ACTA ANULADA

Dícese que el Tribunal Supremo, dictamina la anulación del acta de Teruel.

PRESIDENTES

DE COMISIONES

Los bien enterados de los pensamientos del gobierno, aseguran que el señor Rodríguez presidirá la comisión de incompatibilidad del Senado, y el señor Argente la del Congreso.

LA DIMISION

DEL SEÑOR AZPEITIA

Si el actual subsecretario de Gracia y Justicia, insiste en abandonar su cargo, cuando el conde Romanones pase a la presidencia del Senado, se indica para sustituto al señor Testor, el ex gobernador de varias provincias, entre ellas Palencia.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne que toma toda persona de buen gusto.

ELEGANTES

No dejad de visitar la importante Casa de Novedades de M. Polo donde encontrareis lo más nuevo en etaminas lisas y dibujos de gran moda.

Selecto utilizado en lencería, sedería charés y crespones. Lo más moderno de esta temporada en Tricot punto seña tubular. Mayor principal, 91—Precio Fijo. 6

La democracia del señor Alba

No sería extraño que antes que las Cortes empezaran sus tareas, además de ser crisis anunciada en el programa—la de Romanones—hubiera otra forzosa e involuntaria.

Desde hace tiempo, los ministros de Estado y Guerra, no parten piñones amigablemente. Existe entre ellos divergencias, criterios opuestos, opiniones encontradas, porque, acaso, en el asunto de Marruecos, ni Alba quiere doblegarse al criterio de Alcalá Zamora, ni éste acepta la supremacía de aquél.

Pero el señor Alba, el político liberal que para imponer sus criterios democráticos, eso sí, emplea los procedimientos «democráticos» de la intransigencia y del autoritarismo, no cede ni varía de criterio, y para hacerlo prevalecer despoja y aparta de su lado lo que le estorba.

Es en esta ocasión Alcalá Zamora el que entorpece sus deseos, y el ministro de la Guerra, bien a su pesar, tendrá que dejar la cartera.

Don Niceto no conoce a don Santiago. No sabe que Alba, más fuerte que él, con más autoridad dentro de la conjunción liberal, es el La Cierva de las izquierdas españolas. Don Santiago es hombre intransigente, autoritario, voluntarioso, para quien no existe otro criterio que el suyo, y para quien sus determinaciones no pueden discutirse. Impone su voluntad inflexible, y si alguno no la acata, se tiene que marchar.

Si se marcha el rebelde, porque él no lo hace ni se lo permiten hacer... Fuera, separado de la conjunción, puede dar más «guerra» que don Niceto. Y en esta «guerra» radica precisamente su autoridad, su fuerza; es su lado sensible y democrático...

Hizo mal don Niceto el aceptar una cartera que por el asunto de Marruecos le pondría en demasiado contacto con don Santiago; hizo mal, porque Alba no admite contactos, quiere moverse sin estorbos, libre para desenvolverse mejor y a sus anchas.

Además, don Santiago no quiere colaboraciones... Dígalo, si no, su fraternal Cambó...

Discurso del Monarca en la apertura de Cortes

En el Mensaje de la Corona, se hace resaltar la armonía y cordialidad de nuestras relaciones con el extranjero. También encomia la necesidad de llegar a una unión espiritual con la América latina y Portugal, para fortalecer la pujanza y poderío de la raza ibérica y por convenir a los intereses económicos y políticos de todas las naciones que forman el espíritu hispano, la complementación de ideales y aspiraciones.

En la cuestión de Marruecos, afirma de un modo claro y terminante, que se irá a la implantación del Protectorado civil en todas sus manifestaciones y desligando de nuestra acción toda empresa bélica y de conquista. Pero hace notar que para conservar con éxito esta obra de paz y civilización, no se pueden emplear precipitaciones ni apremios que nos llevarían seguramente, a un nuevo fracaso. Es obra, añade, de serenidad y de cordura.

En cuanto a nuestra misión cerca del gobierno jafino, dice que se le rodeará de cuantos prestigios necesite para robustecer su autoridad y revestirle del respeto que precisa.

En política económica, anuncia una modificación radical en los sistemas tributarios sin llegar a la creación de nuevos impuestos; antes al contrario, aliviando al contribuyente y procurando, con labor de economía y restricciones en los gastos, cortar el déficit, y evitar el derroche de Marruecos, para que las energías del país allí empleadas tengan otras aplicaciones que directamente beneficien a la nación.

En el orden político se irá a la depuración justa de las responsabilidades, a fin de que esta sanción de culpas dé al país la satisfacción que merece, por la ofensa que recibió en la catástrofe de julio.

Se llegaría también al estricto cumplimiento de las leyes, base de la garantía ciudadana y del resurgimiento de la confianza que el país debe tener en sus gobernantes. También trata el mensaje de las reformas administrativas que necesita la nación, más urgentemente, y de las responsabilidades civiles y administrativas.

La labor de las Cortes, afirma, que será beneficiosa para el país y que esta empezará a sentir pronto los efectos de las leyes que se votarán, las cuales le darán más facilidades de vida y desarrollo.

En cuanto a la reforma constitucional, esto se hará oportunamente y solo en los artículos ya conocidos.

La cuestión militar se estudiará serenamente, a fin de llegar a una

la seguridad de que cuente con un ejército capacitado y con elementos modernos.

También es proyecto de las actuales Cortes, implantar la representación proporcional por gremios y en el orden jurídico modificar el régimen de propiedad.

REGISTROS Y DETENCIONES

Dicen de Bilbao, que la policía ha efectuado varios registros en los barrios altos de la villa, incautándose de algunas armas y realizando diversas detenciones.

DECLARACIONES

DE OSSORIO Y GALLARDO

El señor Ossorio y Gallardo ha declarado que no ha querido ostentar representación en las Cortes, porque el Parlamento le repugna. Cree que de estas Cortes podía salir algo serio; pero serán tan estériles como las anteriores y no se hará nada en beneficio de España.

Estima que el Ateneo debe seguir la campaña emprendida sobre las responsabilidades, sin olvidar la labor científica y literaria que le está encomendada.

Añadió que el fascismo no es género de importación, porque las circunstancias en Italia son distintas que en España. No cree tampoco que la dictadura militar sea eficaz, porque adolecería de los mismos inconvenientes. Si el Parlamento desea regenerarse, debe implantar inmediatamente reformas legislativas.

ZORITA

VICEPRESIDENTE

DEL CONGRESO

Aún no ha designado el señor Alba al vicepresidente que le corresponde en el Congreso, creyéndose que el nombramiento recaerá en el diputado a Cortes por Tordesillas, señor Zorita.

APERTURA DE CORTES

Desde las tres de la tarde, inmenso gentío estacionado en la Plaza de Oriente, calle de Bailén y Plaza de los Ministerios, esperaba impaciente la salida de la comitiva regia que se dirigiera al Senado para la apertura de Cortes.

Las fuerzas de la guarnición cubrían el trayecto comprendido desde Palacio al Senado.

A las tres y media, comenzó a salir la comitiva. Abría la marcha un domador, seguido de seis palafreneros y los correos de gabinete.

A continuación marchaba el landó de gala con cuatro palafreneros, ocupado por la marquesa de Santa Cruz; carroza amarante con la alta servidumbre de la reina Cristina, y los marqueses de Viana y Torrecilla. Seguía la carroza de Corte, con el infante don Fernando y duquesa de Talavera; carroza de caoba, con la reina madre y a continuación la carroza real con los Monarcas, seguida por fuerzas de la escolta Real y al estribo el capitán general de la región, don Juan de Borja. El rey vestía de Capitan general, de gala, luciendo el Toison de Oro, collar de Carlos III y las veneras de las órdenes militares. Doña Victoria se ataviaba con traje blanco y manto de armiño y ostentaba la banda de María Luisa y valiosísimas joyas.

En la puerta del Senado esperaban el gobierno en pleno, y gran número de senadores y diputados.

Al entrar en el Salón de sesiones los diputados y senadores que ocupaban los escaños puestos de pie, saludaron a los monarcas.

Ocuparon su alto sitio, colocándose a su derecha los miembros de la familia real, y a la izquierda el gobierno.

Sobre una mesa, cubierta con un paño de terciopelo rojo, galoneado de oro, estaban colocados los atributos de la Monarquía.

El Rey con voz sonora y palabra firme leyó la convocatoria de las Cortes, y luego el marqués de Alhucemas, declaró abiertas las Cortes para la presente legislatura.

A las cinco en punto, y con el mismo orden, regresó la comitiva a Palacio, entre los aplausos y ovaciones del público que presenciaba su paso.

Huítola

se vende una situada entre el camino de San Román y el Río Carrión toda ella cercada. Tiene dos casas, tres norias, dependencias completas, su jardín y gran arjedad de frutales en plena producción. Para informes, dirigirse a Don Benito González, Corredor de Comercio, Mayor pral. 46.

Vinos

Las mejores clases en vinos clarctes de Castilla la Vieja, son los que e aborran las Bodegas Castellanas. Servidos a domicilio en elegantes barrilitos, como en embotellado todo lacrado en origen y de absoluta garantía. Precio de 15 litros «pipita» 7.50 pts. Para el embotellado pedir precios a Don Doroteo Dansa Villalobos, en Cabezon (Valladolid) y en Palencia; Depósito Bodegas Castellanas, casa Ojeda, Teléfono 161.

Suscríbese V. a

EL DIARIO PALENTINO

¡Labradores!

Los Representantes para esta provincia de la Sociedad Española de Maquinaria Agrícola de Madrid

Rodríguez, Blanco y C. Sdad. Ltda.

os ofrecen un completo surtido de Maquinaria Agrícola, de las mejores marcas.

Esta Casa os invita también a la exposición de estos aparatos que presentará en las próximas ferias.

Precios sin competencia :: Condiciones ventajosas
Comprar sin consultarnos es pagarlo más caro



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia. La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito científico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD.

¡¡SENSACIONAL!!

Zapatos desde 3 pesetas

Raimundo Benigno
Mayor principal, números 192 al 198
Teléfono número 26

LA REVOLTOSA

LA BARCELONESA

Gran Zapatería de Enrique Bravo Quirós
43 Mayor principal, 43. PALENCIA

PRECIO FIJO



Casa especial en calzados a la medida. Se reforma toda clase de calzados, por deteriorados que se hallen.

Novedades en calzados con pisos de goma, que se garantiza su resultado. Zapatillas de verano, de todas clases y formas.

Esta casa es la más antigua y la más surtida en Palencia. Grandes existencias en calzados de VERANO, de todas clases y formas. Para NIÑOS, siempre hay surtidos elegantísimos. En calzados de lujo siempre lo más moderno.

NOTA.—Esta casa no tiene SUCURSAL alguna en Palencia ni su provincia, lo que participa al público para que no sea sorprendido por quien toma el nombre de la Zapatería LA BARCELONESA, y de su dueño Enrique Bravo Quirós.—PRECIO FIJO.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO
Fundado en 1894. Teléfono núm. 491.

SANTANDER
En este Sanatorio se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Pelsa Español.

Balneario y Estación Climatoterápica de Boñar (León)
Las aguas más nitrogenadas de España
Las más indicadas para las afecciones del aparato respiratorio.
Clima seco y de altura 1.000 metros
Temporada oficial: 20 de junio a 30 de septiembre

ANGEL ALONSO E HIJOS
PALENCIA
FABRICA DE MANTAS DE LANA
Especialidad en mantas para ganados
NOTA.—Se admiten lanas a cambio de mantas.

¡LABRADORES!
Mulas FRANCESAS Y OTRAS RAZAS garantizando sus condiciones de trabajo en todas las edades, se venden en condiciones ventajosas, y dando facilidades para el pago, en el establecimiento de Alfonso Riguero, en Palencia.



Antonio Fernández & C.ª
Importadores de azúcares, cacao, café, canela
SANTANDER
De venta en Almacenes y Ultramarinos

VACAS
novillas, toretes, razas selectas de Holanda y Pas, terneras para aprovechar suero. Se venden Néctor Ortega.—48, Pastores, 48. Palencia.

Pastor
Senecita con un chico, paraguadar unas doscientas ovejas. Informes, Valentín Pastor, en Fuentes de Valdepero.

Pastor
Se ofrece para ganado lanar. Dirige a Félix García, en Santa Cecilia del Alcor.

Arrendamiento
Se cede en buenas condiciones una Tabona con dos hornos y aparatos mecánicos movida por malacate, para tratar con Prudencio Herrero, en Villarramiel, o con su dueño en Palencia, Boca Plaza, núm. 4 2.º.

De ocasión
Se vende un carro de par seminuevo y otro de varas para una y dos caballerías completamente nuevo con máquina y torno, para tratar con José González, en Santoyo.

Palomina
Se vende en los almacenes de H. Sardino.

Se vende
una Máquina Segadora seminueva y un arado de vertedera giratoria. Informar a Juan Mena, en Antigüedad.

Noria
Se vende con 30 vasos en buen estado.—Informar a Teodora San Millán, en Prádamos de Ojeda.

Se venden
46 ovejas buenas y jóvenes. Para tratar, en Marzalla de Campos. Teodulfo Pérez.

Se vende
un perro de caza «Sezti». Para tratar en Fuentes de Valdepero con Simón López.

Se venden
3 vacas de leche de raza, de 1.º y 2.º pinto, dando 30 cu rtillos, paridas de dos meses, y una preñada. Para tratar en Boadilla del Camino, Manuel Tapia.

Arriendo de Caza
del monte Yalbellano de San Juan. Para tratar con el Presidente, Heracleo Roldán, Autilla del Pino.

Compro sebo
En pequeñas y grandes partidas; Augurio Prácanos, Paz Universa, 18. PALENCIA.

La Rioja en Palencia
Se ha abierto al público en la calle Mayor Pral., núm. 189, un Almacén de vinos de La Rioja puros y garantizados, a 6,50 pesetas cántaro y 40 céntimos litro.

Alcaer
Se vende en la carretera de Villalobón, finca de señores Alonso e Hijos.—Palencia.

ENSAYE V.
EL MEJOR PLANCHADO
Especialidad en cuellos, puños y camisas.
Despachos centrales en la Coruña, Cantón Pequeño, número 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.
Sucursales: en Palencia, casa de Mariano y Ezequiel Castillero Mayor Principal, n.º 35.
Entregas rápidas

Se vende
una Máquina Segadora nueva de la marca Derin, y los sillines para la siega nuevos, una Aventadora en buen uso, se dan facilidades para el pago; para tratar del precio y condiciones en Valle de Cerrato, Andrés Alejo Montoya.

Se vende o traspasa
En muy buenas condiciones un taller mecánico y a la vez se vende una trilladora mecánica con su locomóvil, esta se puede alimentar con paja.
Para informes, en Bal anás, Felicia no Mena, y en Palencia, a Nicolás Corada calle Juan de Castilla, 5 y

Se venden
36 ortuñas, y 12 borras, un primal, un borrego. Para más detalles diríjase a Isidro Pérez, en Monzón de Campos.



La otra tarde en el sermón recomendamos el cura que usáramos el jabón y la crema Peca Cura.

Jabón, 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua cutánea, 5'50; Agua de colonia, 5'50; 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo: 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Últimas creaciones
Productos serie «Ideal»
Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Matinal, Chipre, Rocío flor, Rosa, Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, jazmín.
Jabón, 3; polvos, 4; loción, 1'50; 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para e pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche.
Creación de Cortés Hermanos Barcelona.

Se vende
Plantas de pimientos, tomates, repollo y berzas, en casa de Victoria Inclán, Huertas Bejas, junto al Puente de Hierro, Palencia.

Se venden
dos máquinas una segadora Cormich y una aventadora marca La Silenciosa perfeccionada de Manuel Gutiérrez, para verla y tratar, en Revilla de Campos. Federico García.

Oficial pañadero
se necesita en la tahona de Narciso Fernández, en Paredes.

Se necesita
un empleado para escritorio. Garage Guillermo del Paso.

MATHIS El único automóvil de lujo que supera a todos los de su categoría y que cuesta más barato que todos los demás del mercado.

Condiciones especiales para viajeros de comercio, a los que sale más barato que los medios de locomoción que hoy emplean. El único aceite para automóvil que da satisfacción al que conduce un coche y que evita reparaciones y calentones en el radiador. Es el más caro en precio y el más barato usándolo.

Pedir información a **Raimundo Linaje** Barruelo (provincia de Palencia)

VINICULTORES!
Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.
Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.
Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.
Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.
Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6.

CALLOS
Si sufre usted de los callos es porque quiere. Compre hoy un tarro del patente.
Ungüento Mágico
y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juar etos y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en Farmacias y Droguerías, 1 50 pesetas. Depósito en Palencia: Farmacia de Rivas y Calleja Farmacia del doctor Fuentes

Sección de ventas al detall.—Un completo surtido en aparatos de luz eléctrica para todos usos, lámparas de filamento carbón, metálico y medio vatio, interruptores, portalámparas, tulipas y toda clase de material para instalaciones de alumbrado y timbres que hace esta casa con personal competente y condiciones muy ventajosas. Contadores de agua, luz y fuerza con garantía de verificación oficial, conductores, aparatos de calefacción, ventiladores y utensilios de cocinas eléctricas. Abanicos, paraguas, bastones, sombrillas, perfumería, armas cortas, escopetas de caza, carabinas, escopetas de salón, cartuchería, pólvoras, tacos, morrales de caza, reclamos, estufas por petróleo y gasolina, filtros para agua, vasos, copas, botellas, jarras, estatuas religiosas, máquinas de afeitar, navajas, balones, cuchillería, cubiertos de plata, alpaca y hierro, tirantes y ligas, fundas para escopeta y para pistolas, collares para perros, tijeras, acordeones, guitarras y bandurrias, óptica, objetos para regalos, gramófonos y discos. Encendedores y piedras para los mismos, mechas, etcétera.

Bazar

Sección al por mayor.—Venta a los comerciantes de la provincia de quincalla, mercería, paquetería, libritos de papel para fumar, zapatillas, alpargatas, crema para el calzado, cestería de seda, algodón, hilo y lana, estuchería, bramanes, tramillas, botones, carretes de hilo, peines, lanas, libretas de apuntes. Subdelegación de cerillas y fósforos.

Lomas

EXCLUSIVAS.—De la casa Victor Sarasqueta (escopetas finas de caza de fama mundial); de la Sociedad Odeón y de la Compañía del Gramófono (fábrica de aparatos y discos gramófonos); de los sifones Prana para hacer toda clase de bebidas espumosas; de la casa Lot, único alumbrado eléctrico portátil que da resultado; de la Compañía General Española de Electricidad (lámparas de filamento marca metal T, lo mejor de lo mejor). Casa fundada el año 1857. La que más surtido presenta y más barato vende.

Mayor Principal, 56 y 58

¡AGRICULTORES!
Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.—Madrid.